
distr ibuée pentru reprezentarea acestei pie-
se. La cîteva luni după întilnirea mea eu 
Schônemann, preluînd direcţia Teatrului 
„Hans-Otto" din Potsdam, am descoperit 
că în planul de activitate al teatrului fi
gura, ca cea dintîi premieră ce urma să 
aibă loc sub conducerea mea, toemai drama 
lui Lovinescu. Am cerut textul şi mărturi-
sesc că 1-am citit pe nerăsuflate chiar în 
aceeaşi seară. Tema şi acţiunea m-au pa-
sionat. Mi-a fost cît se poate de uşor să 
mă familiarizez eu personajele pe care piesa 
le aducea în scenă, am regăsit cunoscuţi, 
am retrait situaţii concrète, pe care PU 
însumi le întîlnisem. Nenumărate asociaţii 
mi-au fost deşteptate de întîmplările din 
piesă şi de oamenii ei. Am înţeles entu-
ziasmul prietenului meu şi, din clipa aceea, 
unicul meu regret a fost că nu voi putea 
participa — în măsura în care as fi dor:t-o 
— la repetiţii, fiind reţinut de treburi ad
ministrative, precumpănitoare în acea fază 
de preluare a noilor mêle însărcinări. 

Am aşteptat eu nelinişte prima repre-
zentaţie şi am urmărit atunci eu luare-
aminte reactia publicului. Ea a dovedit că 
regia şi actorii respectaseră spiritul lucră-
rii şi intenţiile autorului şi că piesa avea 
priză. Dar , la noi — si probabil că lu-
crurile stau la fel şi în Rominia — 
publicul de la première este format, în 
cea mai mare parte, din oameni de spe-
cialitate, aşa îhcît ceea ce prezintă un deo-
sebit interes este primirea pe care o re-
zervă unei piese noi spectatorii de rînd, 
publicul — ca să spnnern aşa — de 
fiecare zi. î n cazul Citadeiei, nerăbdarea 
eu care aşteptam, deci, a doua reprezen-
taţie era sporită de împrejurarea că, la 
invitaţia noastră, Horia Lovinescu sosise 
şi urma să fie de faţă. In seara aceea, 
publicul era format, în cea mai mare par
te, din tineri. Mi s-a parut că autorul a 
fost deopotrivă de impresionat de intere-
santa participare a spectatorilor, de reacţiile 
lor juste, ca si de eforturile noastre pentru 
a realiza un spectacol în spiritul piesei. 
La sfîrşitul reprezentaţiei, aplauzele au 
izbucnit calde, spontané şi au durât mul-
tă vreme. De altfel, piesa a stîrnit ecouri 
favorabile si în presă. Voi reproduce doar 
cîteva extrase din celé mai de seamă ziare 
berlineze. 

Mart in Linzer a scris în „National-Zei-
tung": . „...Lovinescu a atacat eu îndrăz-

neală şi abilitate o tema bogată în semni-
ficaţii..." 

In „Neues Deutschland" găsim urmă-
toarele aprecieri, sub semnătura lui Erwin 
Reiche : „...Toate aceste personaje, oameni 
şi umbre, evocă pe plan literar exemplul 
înalt al lui Gorki ; au o plenitudine a lor 
şi nu sînt nici o clipă schiţate sau con-
fruntate în mod schematic. Este semnifi-
cativ în ce priveşte nivelul de maturitate-
al autorului, si al poporului lui, că si per
sonajele „pozitive" ne sînt înfăţişate ca 
oameni reali, nu ca palide scheme..." 

Iată părerea unui ait critic : „Această 
piesă interesantă te captivează, pentru că 
zugrăveşte un procès pe care si noi 1-am 
trait şi il mai trăim încă... Ea indică o 
data mai mult, fronturile pe care se dă 
lupta între ieri si mîine si, de asemenea, 
arată o data mai mult — o spune şi 
Bunica la un moment dat — că nu exista 
decît o singură libertate pentru oameni, şi 
anume, libertatea de a alege..." 

Citadela sfărîmată are acum în urma ei 
un număr apreciabil de reprezentaţii, care-
toate au deşteptat aceeaşi reacţie favorabilă 
în r îndul spectatorilor 

G e r h a r d MEYER 

Piesele lui Na^irn Hikmet 
pe scenele pragKe^e 

Dacă ar fi să dăm o explicaţie — şi 
nu o justificare — faptului că pînă acum 
teatrele noastre nu au inclus în reper-
toriu nici una din celé peste 20 de piese 
aie lui Nazim Hikmet, a.m pune-o poate pe 
seama timidităţii de a aborda o drama
turgie atît de violent originală. 

Pentru că într-adevăr, piesele lui Naz im 
Hikmet desfid canoanele dramatice, afir-
mîndu-si eu dezinvoltură şi eu spontanei-
tate cuceritoare, propriile legi de conduira 
scenică. 

Poate de aceea, supuse unui examen con-
dus după obişnuitele criterii de apreciere 
aie unei lucrări dramatice, piesele lui N a 
zim Hikmet nu ar rezista. Avînd mai cu-
r înd caracterul unor poème dramatice, U-
rico-filozofice, lucrările sale nu urmăresc 
eu insistenţă specială înnodarea unei in-
trigi susţinute. Mai întotdeauna, însă, indi-
ferent de plasarea temporală a acţiunii, 
ele au implicaţii în via actualitate, Acesta 
este indubitabil unul din marile a t r ibute 
aie artei lui Hikmet ; artist eu o excepţio-
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nală receptivitate la tôt ce constituie pro-
blemă actuală a umanităţii, el ii răspunde 
prin arta sa, din necesitatea imperioasă 
de a-şi spune cuvintul său de comunist. 

Inainte de a nota sumar impresiile asu 
pra celor doua spectacole eu piesele lui 
Hikmet, pe care le-am văzut la Praga : A 
existât oare Ivan Ivanovici ? — care se 
reprezintă sub titlul A existât oare Filip 
Filipek ? — si Un om ciudat, ar fi poate 
util de semnalat că, de ani şi ani de zile, 
mai toate teatrele cehoslovace — ca şi celé 
sovietice, de altfel — îi reprezintă statornic 
lucrările dramatice (fapt care nu uimeste 
decît raportat la ignoranţa noajstră aproape 
totală privind dramaturgia lui Hikmet, ig
norante ce se cuvine în primul rînd re-
proşată serviciului de repertorii din Direc-
ţia generală a teatrelor). Piesele lui Hikmet 
— spuneam — aducînd în peisajul draima-
turgiei contemporane această nota de în-
viorătoare noutate, invita, dacă nu chiar 
impun realizatorilor de spectacole aceeaşi 
concepţie originală şi indrăzneaţă, care tre-
buie. totuşi, bine chibzuită pentru a nu 
duce la efecte exterioare, gratuite. Celé 
doua spectacole pragheze au fost condùse 
eu mînă regizorală sigură, départe de ase-
menea primejdii. De altfel, pare să fie o 
trăsătură specifică teatrului ceh, în actuala 
fază a evoluţiei sale, că spectacolele se 
disting mai puţin prin calitatea jocului 
actoricesc cit prin interesanta lor concepţie 
regizorală. Oldrich Lipsky, regizor al Tea
trului de Satiră, a imprimat p:esei A 
existât oare Filip Filipek ? (a cărei adapta-
re vizează critic şi eu eficienţă realităţile 
proprii R. Cehoslovace) un ritm alert, 
sprinţar şi dezinvolt : Filip Filipek se me-
tamorfozează sub ochii noştri d'ntr un 
„doct" alchimist médiéval intr-o batrînà 
vrăjitoare ce vinde îngheţată otrăvită, pen
tru cà apoi, după o discuţie dlrectă eu 
publicul, în care încearcă să afle calea 
cea mai sigură spre a-1 nimici pe Pavel 
Petricek, să proiecteze pe un écran imagini 
ce dezvăluie asasinatul moral plănuit 
Cadrul plastic al spectacolului joacă un roi 
hotărîtor ; de o mare simplitate, el suge-
rează locul acţiunii eu mare économie de 
detalii : biroul lui Pavel Petricek este des
partit de cel al secretarilor săi doar prin 
rama metalică a unei uşi, prin care actorii 
simulează a trece ; tôt sub ochii noştri, pa-
nourile ce alcătuiseră pereţii biroului lui 
Pavel Petricek se întorc pe partea cealaltă, 
sugerînd interiorul unei cantine neîngrijite : 
oraşul în care soseşte Petricek este zugră-
vit, de asemenea caricatural, pe un panou 
imens, iar spectatorii unui concurs sportiv, 
zugrăviţi şi ei pe pînză, încep să „fume-
ze" (ficţiunea se realizează printr-un mie 
artificiu scenic : prin nişte găurele tăiate 

Pavel Petricek (Petior) în plesa „A existât 
oare Filip Filipek ?" 

in pinză se ridică şuviţe de fum) — la 
comanda şefului „suprem" Pavel Petricek. 
Tôt acest cadru fantastic, de un comic ire-
zistibil, se potriveşte perfect acţiunii, şi ea 
fantastică pe alocuri, şi mai aies, eu per-
sonajele care nu au nici o clipă pretentia 
de a-şi depăşi calitatea de caricaturi ani-
mate, avind însă funcţie simbolică şi capa-
citate de generalizare in lumea acestui uni
vers convenţional al piesei. Exista, în acest 
spectacol, o logică proprie satirei, sarjei, 
care justifică perfect chiar unele scène de 
un grotesc violent. Mă gîndesc în spécial 
la momentul în care Pavel Petricek, aflîn-
du-se in faţa superiorului său ierarhic, îşi 
vede, ca într-o necruţătoare oglindă, adevă-
ratul său portret moral. Pentru cîteva clipa. 
Petricek îşi pierde personalitatea şi repeia, 
asemenea unei marionete, fiecare gest, fie-
care mişcare şi vorbă a şefului său. 

Actorii nu ni s-au parut însă a aduce 
contribuţii personale deosebite, deşi toţi 
aveau un joc firesc, degajat. Astfel, inter-
pretul Omului eu şapcă (G. Heverle) nu 
a învins dificultăţile rolului, fiind handi
capât de interesantul interpret al lui Filip 
Filipek (M. Kopeţky) sau chiar de verva 
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spontană a Omului eu pălăria de pai 
(V. Klemens). 

Celălalt spectacol, eu piesa Un om élu
dât, 1-am văzut pe una din scenele Teatru-
lui National, sala Tyl. Piesa aceasta — 
avînd unele rezonanţe autobiografice — îşi 
are istoria sa proprie. De astă data nu 
mai e vorba de o satiră, ci de unul din 
acele eseuri filozofice dramatizate pe care 
le întîlneşti adesea în opéra lui Hikmet. 
Prima variante a fost scrisă în închisoare. 
apoi, prin nu se ştie ce împrejurare, ea s-a 
pierdut, pentru ca acum 2 — 3 ani, autorul 
să o refacà complet, din memorie, doar în 
şapte zile. Un om ciudat — un om curios, 
o vietate neobişnuită care întîi uimeşte, 
apoi stinghereşte, ca în celé din urmă să 
devină de-a dreptul agresivă prin consec-
venţa ei. Şi cum ar putea fi văzut altfel, 
într-o societate în care totul se judecă prin 
valori monetare, omul care îşi face un cuit 
din cinste şi puritate morală, care nu ac
cepta nici un compromis în dragoste, prie-
tenie sau profesie, sfidînd arbitrariul şi 
sàlbaticia legilor acestei societăţi ? Recu-
noşti, în avocatul Ahmed Riza, ceva din 
forta morală excepţională a lui Hikmet — 
omul care şi-a plătit eu 17 ani de închi-

Karel Hôger (Ahmed Riza) tn piesa „Un om 
cludat" 

soare „luxul" de a-şi fi păstrat crezul co-
munist în viaţă şi de a-1 fi afirmat fără 
rezerve. ïn jurul acestui personaj, căruia 
Hikmet îi atribuie o semnificaţie simbolică, 
se ţese o intrigă dramatică puternică, în 
desfăşurarea căreia, la un moment dat, îl 
putem vedea pe Riza cedând, vremelnic, 
presiunilor meschine din jur şi ajungînd 
astfel, eu preţul prăbuşirii sale sufleteşti, 
la o poziţie socială strălucită. Adus în 
pragul sinuciderii de o neagră desperare, 
Ahmed Riza se întoarce la viaţă, abia cind 
redescoperă în jurul lui pe omul simplu, 
pur în generozitatea şi altruismul lui. 

Piesa lui Nazim Hikmet e deci, din 
punctul de vedere al canoanelor dramatice. 
mai „ortodoxă" decît toate celelalte, ea res-
peetînd calea obişnuită a teatrului de ana-
liză modem şi solicitînd în primul rînd un 
aport substanţial din partea actorilor. Spec-
tacolul Teatrului Tyl e remarcabil mai 
aies datorită viziunii sale regizorale sau, 
mai précis, prin originala viziune plastică 
în care regizorul (Otomar Krejca) si-a 
conceput spectacolul. Sînt utilizate în re-
prezentaţie, eu fantezie şi inventivitate, dar 
şi eu décent simţ al măsurii, procedee ci-
nematografice, menite a lărgi cadrul plastic 
al spectacolului. Astfel, înaintea actului I, 
pe panouri uria'şe, sînt proiectate imagini 
din Istanbulul de azi. Datorită succesiunii 
rapide de imagini, spectatorul seziseazà 
ritmul trépidant al vieţii dintr-o metropolă 
capitalistă. Pe de altă parte, ca un fel de 
prolog pentru celelalte acte, pe aceleaşi 
panouri, sînt proiectate imagini înfăţişînd 
valurile spumegînde aie mării ori munca 
istovitoare din port (toate acestea, pe un 
fond muzical extrem de sugestiv). Decoru-
rile lui Franţişek Troster, menţinindu-se în 
cadrul unui realism strict, impun prin dis-
creţia şi sobrietatea lor ; ele nu distrag 
eu nimic atenţia spectatorului ci, dimpo-
trivă, îl invita să si-o concentreze asupr.i 
dramei care se desfăşoară pe scenă. 

Datorită însă acestei insistente preocupări 
pentru originalitatea cadrului plastic, se 
pare că regizorul a lăsat pe plan secund 
îndrumarea interpreţilor ; aceştia au urmat. 
fiecare, propriul stil de joc, creîndu-si per-
sonajele conform unei viziuni personale. 
ceea ce a lipsit spectacolul de omogeni-
tate. 

Karel Hôgev, interpretul lui Riza, este 
un actor interesant, care trăieşte drama 
interioară a personajului la înaltă tensiu-
ne, deşi poate, uneori, eu unele accente 
retorice désuète. 

încă o remarcă, de astă data oarecum 
de ordin tehnic : ambele spectacole reali-
zate la Praga eu piesele lui Nazim Hikmet 
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durează puţin timp, datorită ritmului susţi-
nut, precum şi reducerii la minimum a 
pauzelor necesare schimbărilor de décor. E 
un amănunt pe care ar trebui să-1 reţină 
în mod deosebit oamenii noştri de teatru. 

Oarecum firească pentru finalul acestui 
articol, se naşte întrebarea : pe cînd vom 
putea vedea, şi pe scenele noastre, intere-
santele lucrări dramatice aie lui Nazim 
Hikmet ? 

Sanda FAUR 

In cinstea marii sărbători 

Multe teatre sovietice, printre care Tea-
i rul Mie, Teatrul „Maiakovski", Teatrul 
Mare de Dramă din Leningrad, Teatrul 
„Şevcenko" din Harkov şi altele au propus 

iniţierea unei întreceri în cinstea celei de 
a 40-a aniversări a Marelui Octombrie. 

Sprijinind iniţiativa acestor teatre, Minis-
1erul Culturii al U.R.S.S. a hotărît orga-
nizarea unui concurs al teatrelor de dramă, 
a cărui fază finală se va desfăşura la 
Moscova, la 15 noiembrie a.c. 

Concursul va cunoaşte o etapă republi-
cană (septembrie-octombrie), eu care prilej 
-vor fi selecţionate spectacolele pentru faza 
i inală . 

Participanţilor la concurs le revine, prin-
1re alte îndatoriri : montarea unor specta-
cole noi consacrate problemelor actualităţii, 
rod al colaborării dintre teatru si drama-
turg, lărgirea repertoriului prin includerea 
de noi piese aie dramaturgiei sovietice, aie 
dramaturgiei ţărilor de démocratie populară 
cît si a celor mai reprezentative lucrări aie 
dramaturgiei progresiste din Apus. 

Pe de altă parte, colectivul Teatrului 
„Ermolova", răspunzînd chemării Teatrului 

TMic si Teatrului „Maiakovski", a hotărît să 
monteze în cinstea celei de a 40-a ani-
versări a Marii Revoluţii din Octombrie, 
Nu-ţi face chip cioplit de A. Faiko si 
poemul dramatic Noroc bun de M. Svetlov. 
De asemenèa, teatrul îşi propune să repre-
zinte eu acelaşi prilej si noua piesă a lui 
Nazim Hikmet, Tinereţe, dedicată prieteniei 
dintre popoarele sovietice. Teatrul „Ermo
lova" va prezeiîta la staţiile de televiziune 
doua spectacole coupé : unul cuprinzînd 
fragmente din piesele Fericirea, Proîogul, 
Départe de Stalingrad şi altele, celălalt 
•transmiţînd fragmente din piesele actuale 
.aie dramaturgiei sovietice. 

Totodată teatrul se obligă să intensifiée 
munca eu dramaturgii V. Rozov, L. Rah-
manov, A. Gladkov şi alţii care au con
tractât noi piese. 

Jtiri din... 
Ll.R.SS. 

• Ministerul Culturii al U.R.S.S. a adop
tât récent o hotărîre privind activitatea pic-
torilor scenografi şi măsurile pe care tea-
trele trebuie să le iniţieze în vederea îm-
bunătăţirii prezentării plastice a spectaco-
lelor. 

Pentru a asigura dezvoltarea scenogra-
fiei sovietice — pe măsura dezvoltării iu-
tregii arte scenice sovietice — cît şi pentru 
a stimula căutările înnoitoare aie pictori-
lor scenografi, directorii de teatru sînt che-
maţi să iniţieze cît mai freevent concursuri 
pentru schiţele de decoruri aie spectacole-
lor incluse în repertoriu şi pe această cale 
să sprijine tinerele talente. Totodată, ho-
tărîrea prevede ca teatrele să-şi îmbună-
tăţească munca de planificare, astfel încît 
pictorului scenograf să i se creeze răgazul 
necesar (nu mai puţin de o lună) pen
tru întoemirea proiectelor de décor aie spec-
tacolelor ce i se încredinţează. 

Hotărîrea prevede că schiţele de deco
ruri sînt proprietatea pictorului scenograf, 
în timp ce machetele, schiţele de mobUă, 
planurile, desenele tehnice aparţin teatru
lui în seama căruia cade şi buna lor păs-
trare. în limita posibilităţilor materiale de 
care dispune, teatrul poate achiziţiona de 
la pictorul scenograf şi schiţele de deco
ruri. 

Un important capitol al hotărîrii este 
consacrât obligativităţii ce revine directo-
rilor de teatru de a gospodări mai chibzuit 
fondurile financiare, de a curma risipa de 
materiale si de a nu investi bani în mon-
tări costisitoare ce depăşesc posibilităţile 
reale aie instituţiei ce conduc. 

Ministerele Culturii aie republicilor unio-
nale vor putea trimite în capitalele repu
blicilor sovietice pe pictorii scenografi ai 
teatrelor régionale în vederea perfecţionării 
lor. 

De asemenèa, pictorii scenografi vor fi 
îndemnaţi să participe în raod régulât, la 
expoziţiile de artă plastică. 
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